谁在浇灌中菲友谊常青树?

新年伊始,习近平主席同菲律宾总统马科斯举行会谈,再一次见证两国的 真挚友好情谊。在1月5日发布的中华人民共和国和菲律宾共和国联合声明 中,双方重申持续加强教育合作的重要性,两国人文交流迈出新步伐。

绵延长远的中菲友谊中,福建在菲律宾教育界"出圈"已久,为推动菲律宾百年华文教育发展和中文教育作出了贡献,成为两国民心相通的润滑剂。

福建师范大学与菲律宾缘分深厚,从上世纪80年代开始招收来自菲律宾等国的留学生,向菲律宾输送中文教育志愿者,也开展师资"造血计划",与菲律宾主流社会、华人社团、孔子学院牵手,培养数千名菲律宾本土教师,为中文教育花开菲律宾创造了条件。

学校到处可见菲律宾元素,成立了专司培养菲律宾研究生层次留学生的索莱达学院,学院以菲律宾前总统杜特尔特母亲命名,菲律宾校友许明良捐建教学楼。此外,福建师大还拥有国家民委"一带一路"国别研究中心的菲律宾研究中心,教育部、外交部"中国一东盟教育培训中心",教育部"来华留学示范基地",形成主要面向东南亚国家留学生的培训、培育和培养的多维体系。校园里的"佘明培楼"行政楼、"又玄"图书馆、"索莱达大楼"等建筑都诉说着学校与菲律宾的情缘。

福建师范大学海外教育学院院长姜兴山有亲身体验:"福建师大培养的菲律宾华文学校和公立学校的中

文教师,很多成为中坚和骨干力量,比如红溪礼示大学孔子学院菲方院长裴刚,是我校十多年前毕业的学生,去年获得了第二届'中菲相知奖'。我们一直努力在菲律宾传播中华文化,发挥中文教育融通中外表达和构建国际话语的作用,推进中菲人文交流、增进国际理解、促进国家关系。"

裴刚还担任菲律宾教育部课程发展司顾问,他表示:"考虑到菲律宾的语言和文化受到闽南语的影响,以福建师范大学为代表的福建相关高校成为培训菲律宾当地中文教师的核心机构。"

数十年的教育坚守,浇灌出中菲交流的新枝硕果。如今,中文教育被纳入菲律宾 K-12基础教育体系,菲律宾有155所公立中学开设了中文课程,每年有1.2万名公立中学学生学习中文。

受中菲两国教育部门委托,福建师范大学承担大量 菲律宾中文教育科研类及教学类项目,包括制定本土中 文教师培训计划、本土化教学材料,开发课程框架以及 编制教学大纲等。

裴刚介绍,菲律宾教育部和福建师范大学的专家们

正在研发相关教材,在未来的几个月里,中文教材将成 为菲律宾教育部第一个与合作机构共同开发、验证和定 稿的外语教材,从而确保教材的最高质量。

放眼全省,福建省侨办在"云端"发力,常态化开展 "网上外派教师"项目,在全省中小学选送中文教师支援 菲律宾华文学校,促成福建与菲律宾多所中小学缔结姊 妹校。厦门大学、华侨大学也与菲律宾高校合作建立孔 子学院。福建船政交通职业学院、泉州职业技术大学、 泉州轻工职业学院等多所职业院校通过"中文+职业技 能"教育,培养菲律宾专科人才……

福建在菲律宾教育界"出圈"绝非偶然。菲律宾华裔主要来自福建,他们延续中华传统,重视华文教育,闽侨的"留根"意识让福建在菲推广中文更具优势。晋江籍著名侨领陈永栽,长年资助华裔青少年来闽参加"中国寻根之旅"夏令营,众多有识之士接力传递华教薪火。

姜兴山认为,通过中文教育提升"以文化人、以文明理、以文增信"的功能,必将助推新时代中菲全面战略合作关系的建设。这其中,福建学校大有可为,也应有更大作为。 (本报记者 陈芝)

裴刚接受采访部分实录:

记者:在中菲教育合作中,您认为福建所做的努力和影响有哪些?

记者:您是福建师范大学汉语师范 专业毕业生,您觉得福建师范大学在菲 律宾中文教育中发挥哪些作用?

裴刚:福建师范大学通过和红溪礼 示大学合作建立孔子学院,在将中文纳 入菲律宾K-12基础教育体系方面发挥了关键作用。福建师范大学提供的支持和资源使菲律宾教育部的外语特别项目-汉语普通话项目得以持续发展。在过去的几年里,福建师范大学为菲律宾本土教师提供了在中国沉浸式学习的机会。福建师范大学以其卓越的师范教育,为菲律宾本土中文教师培训奠定了坚实的基础,从而使菲律宾中文教学质量得到提高。

境中具备新技能,同时保持其民族特性。

福建师范大学对在菲律宾公立学校系统中实施中文教育的大力支持,为菲律宾主流社会提供了接受中文教育的机会。过去,在菲律宾只有社会上层人士才有机会学习中文,更多菲律宾人无法接触到中文。中文纳入基础教育课程后,菲律宾人有更多的选择和机会,如申请不同层次的中文教育奖学金赴中国学习以及获得高薪工作的机会。

记者:您是菲律宾教育部课程发展 司顾问,您认为在基础教育课程开发方 面,中菲如何合作?

裴刚:中文被纳入菲律宾教育部特别外语项目后,155所公立中学开设了中文课程,每年有1.2万名公立中学学生学习中文,91名公立中学毕业生获得奖学金,攻读汉语师范专业学士学位,主修中文教学,87名公立中学教师获得了攻读汉语国际教育硕士的奖学金;开发、验证并最终确定了该项目的本土化教学材料。

中文教材的开发是为了响应菲律 宾K-12基础教育的最终目标,即学习 的情境化。这个目标是确保中文教学 在菲律宾的本土化情景下进行,使中国 语言和文化更贴近菲律宾学习者的生 活。我们的教材应同时反映菲律宾和 中国的文化,以突出我们的相似性,并 加深学习者对两国之间互相联系的理 解。如果学生在中文课程中讨论的内 容与他们的日常生活有关,他们的积极 性就会进一步提高。目前,来自菲律宾 教育部和福建师范大学的国际中文教 育专家们正在研发相关教材,以确保它 符合国际中文教育的最新标准,同时又 能适合菲律宾K-12基础教育课程的特 点。在未来的几个月里,中文教材将成 为菲律宾教育部第一个与合作机构共 同开发、验证和定稿的外语教材,从而 确保上述教材的最高质量。开发菲律 宾本土化的教材也反映了福建师范大 学在国际中文教育方面、特别是菲律宾 国别化中文教育方面长期探索积累的 的丰富经验和专业知识。



里加持中华有福皇福

爱国 敬业 诚信 友善富强 民主 文明 和谐

中宣部宣教局 中国文明网